



窝洛沽疑案

申冤三年终得无罪判决 肇事真凶至今是谜

中青报 中青网记者 李雅娟

奔波3年,40岁的吴双终于在12月25日拿到了无罪判决书,此时距离那个难忘的深夜已经过去4年半(详见本报2017年5月25日5版报道《有罪的证明》)。

2016年6月12日深夜,吴双开着货车路过唐山市玉田县窝洛沽中学附近时,险些撞到一个位于马路中间的男子。过了不久,有人发现一男子躺在马路上,旁边有大片血迹。警车和救护车赶到后,男子已死亡。吴双被认定为肇事者,获刑1年4个月。

出狱3年后,吴双终于洗脱了自己的肇事嫌疑,但笼罩在窝洛沽中学前的疑云仍未散去。

事发

没有人知道,刘茂生那天夜里为什么离开家。

刘父回忆,前一天晚上,刘茂生和几个朋友一起吃饭,饭后又出去玩。当时老两口住在鱼塘,到了夜里,刘父不放心儿子9点10分特意回家看了看。他记得,儿子就在家门口,车也停在家门口。刘父没跟儿子说话,又回到鱼塘。

第二天清晨5点多钟,刘母不放心儿子,再次催老伴回家看看。刘父发现,家里的音响还开着,但儿子不在。那天和刘茂生一起吃饭的几个朋友记得,刘茂生喝了四五罐啤酒,晚上11点40分就回家了。后来,他们就听说刘茂生出事了。

2016年6月12日深夜2点多,货车司机吴双载着20多吨货物前往天津,行驶在唐通公路上时,他看到马路中间有人,猛然踩刹车、打转向,惊醒了沉睡的妻子。吴双又向前开了一段路,停下车检查轮胎,确认没有血迹就继续上路了。

夜里两点半,开面包车到唐山办事的李永路过窝洛沽中学附近时,发现马路上躺着一个身穿黑色背心的人,旁边还有很多血。李永打电话报了警。警方和救护车到现场时,这个男子已经死亡。

马路中间的那个男子,后来被证

实就是窝洛沽镇村民刘茂生。

判决

起初,吴双的代理律师李长青也不敢承认吴双是否撞了人,他唯一能肯定的是,认定吴双有罪的证据不足。

2016年6月16、17日,警方将吴双车辆(或其车辆上的提取物)及死者的相关物品委托北京明正司法鉴定中心和唐山司法鉴定中心进行鉴定,后又委托沈阳机动车事故司法鉴定所对吴双车辆与死者裤子痕迹的对应关系进行鉴定。

尽管上述3份司法鉴定报告书中有两份分别给出未检出无法确定的结论,玉田交警仍于2016年8月25日对吴双立案侦查,并将其羁押至9月1日。一周后,吴双被正式批捕,当时,认定吴双有罪的主要证据是,死者衣服上模糊的轮胎花纹、吴双车胎上的疑似人体组织。

李长青3次来到事故现场,记录下附近的监控设备,要求调取监控录像。2016年年底、2017年初,李长青

拿到几个监控录像后,认为此事基本明了。

那天夜里2点20分,货车司机张春华也开着货车路过这一段路。前述事故发生两天后,张春华第一次录口供,他说当时看到马路上坐着一个人穿黑衣服的人。

窝洛沽中学的监控录像显示,张春华的车辆出现于夜里2点20分,报案人李永的面包车出现于2点30分。导致刘茂生死亡的交通事故就发生在10分钟之内。而吴双货车出现于监控的时间为2点19分。

2017年5月,玉田县人民法院开庭审理此案。同年6月,证人张春华第二次录口供,口供显示,他改口说不记得马路上的人是坐着还是躺着。

在2017年12月8日玉田县人民法院的一审判决书中,监控视频证据并未列入。该院认定吴双犯交通肇事罪,判处有期徒刑1年4个月。

改判

一审判决后,吴双提出上诉。2018



12月28日,在以色列列雄莱锡安一个军事基地的医疗中心,医务人员为女兵接种新冠疫苗。以色列卫生部28日公布的数据显示,该国新增新冠确诊病例2789例,累计确诊403986例,累计死亡3240例,累计治愈364879例。以色列已为近百万人接种了新冠疫苗,未来几周该国将基本实现高危人群疫苗接种覆盖。 新华社/法新

今年公安机关侦办3100余起侵犯公民个人信息刑事案

本报北京12月29日电(中青报 中青网记者何春中)记者今天从公安部获悉,2020年以来,全国公安机关深入推进“净网2020”专项行动,聚焦人民群众深恶痛绝的侵犯公民个人信息犯罪,持续开展集中打击行动。截至12月20日,全国共侦办侵犯公民个人信息刑事案件3100余起,抓获犯罪嫌疑人9700余名,有力震慑了侵犯公民个人信息犯罪分子的嚣张气焰。

今年疫情发生以来,部分涉疫情人员个人信息在网上遭到泄露,人民群众对此反应强烈。公安机关迅速响应,依法从严从快打击侵犯涉疫公民个人信息违法犯罪,共查处违法所得公民个人信息1500余条,为做好常态化疫情防控工作营造了良好社会氛围。

针对侵犯未成年人和老年人个人信息、重点行业内部人员侵犯公民个人信息、暗网侵犯公民个人信息、买卖人脸识别数据等新型犯罪活动,公安机关坚持重拳出击,破获窃取贩卖未成年人和老年人个人信息案件50起,打掉团伙40余个,抓获犯罪嫌疑人860余名;查获重点行业内部涉案人员500余名,破获案件90余起;破获利用暗网等侵犯公民个人信息犯罪案件90余起,抓获犯罪嫌疑人220余名。

例如,安徽滁州公安机关打掉一个大量贩卖中小学生信息犯罪团伙,抓获某教育机构犯罪嫌疑人5名。辽宁葫芦岛公安机关打掉一个勾结当地市场监管内部人员,非法获取公民个人信息办理营业执照,并向制售假冒伪劣产品、电信网络诈骗等犯罪分子出售的团伙,抓获犯罪嫌疑人5名,扣押工商执照400余套。广东广州公安机关铲除一通过破解人脸识别技术为诈骗等违法犯罪活动提供网络账号的犯罪链条,抓获犯罪嫌疑人26名,关闭贩卖公民个人信息非法网站3个。

公安部有关负责人提醒广大群众,对于来源不明的手机App、网站、链接等,要谨慎下载、使用、点击,严防个人信息泄露,一旦发现个人信息被非法获取或使用,要及时向公安机关报案。

北京顺义新增病例敲响防疫警钟

中青报 中青网记者 胡宁 刘世昕

据北京市疾控中心通报,12月23日至28日,北京顺义累计有14名新冠肺炎确诊病例,2名无症状感染者(其中一名是境外输入)。这些感染者中,有8人在同一家公司工作,其中7人一起吃过饭;有3人去过了顺义华联商超或在华联工作;还有多名感染者互为亲友、同乡,曾密切接触;一名网约车司机搭载过确诊病例。

记者通过梳理这些病例的行动轨迹和传播链条发现,同事、朋友聚餐聚会导致的疾病传播现象尤为突出。

金马工业区某贸易服务公司确诊的7名员工,12月23日晚都在顺义区一家烤鸭店聚餐,其中一人当时还在休年假,也特意前往聚餐。

12月28日,两名网约车司机被

确诊,其中一人搭载过12月25日的一名确诊患者。这名司机在不知道自己被感染的情况下,与另一名同乡的网约车司机聚餐,接着两人都被感染。

这一连串确诊病例中,第一个被发现的是12月25日确诊的顶全便利店顺义区货运店员工,一位31岁的河北籍女士。12月24日,因该店销售冷冻食品,她去参加公司的冷链从业人员例行核酸检测,第二天被告知结果呈阳性。如果没有这次冷链行业的例行检测,她和这条传播链被发现的时间可能还要推迟。

该女士在不知被感染的情况下,传染了前述网约车司机。她还曾与其他两名同乡一起购物,他们3人的家属就在金马工业区某公司被确诊的员工之列。虽然传染源头尚未确定,但是聚餐、聚会无疑加大了疾病传播风险。

元旦和春节假期临近,人员流动和聚集的增加,加大了疫情传播风险。顺义区发生的聚集性疫情就是典型。北京市疾控中心多次提示,各单位要严格落实防疫措施,加强员工健康监测和管理,减少人员流动和聚集、倡导线上团拜,压缩线下年会、茶话会、联欢会、游园会等人员聚集性活动场次和规模。

在顶全便利店顺义区货运店工作的这名患者,她的一名同乡在顺义华联二层的一家便利店上班。不止一名感染者涉足过该商厦,其中就包括这轮顺义区相关疫情第一个被发现的无症状感染者。12月22日,他因参加研究生入学考试在顺义区进行核酸检测,12月23日被诊断为无症状感染者。顺义区公布的该感染者具体轨迹提到,12月17日,他曾前往华联商厦(顺义店)多个店铺,包括一家村

衣店。

北京市政府新闻发言人徐和建强调,要加强公园景区、餐饮酒店、文化娱乐场所,以及校园、培训机构的防疫工作。严格审批文艺演出、体育比赛、展览展示等活动,压缩各类迎春活动,落实防疫和应急处置措施。

北京市文化和旅游局一级巡视员周卫民曾在发布会上通报,2021年元旦、春节期间,北京原则上不举办各类庙会、大型群众性文化活动、大型演出、游园会、联欢会等节日文化活动,全市各类演出、娱乐场所、图书馆、博物馆等严格限量管理,全市公园、景区、名胜古迹等按限流75%开放。

疫情防控丝毫不容懈怠。不到一周时间,顺义区南法信镇西杜兰村、高丽营镇张喜庄村、南法信镇东海洪村3地已被调整为中风险地区。

北京市顺义区委常委、区政府常

最高法发布25件国家赔偿典型案例

本报北京12月29日电(中青报 中青网记者焦敏龙)今天,在最高人民法院纪念《中华人民共和国国家赔偿法》颁布实施25周年新闻发布会上,最高法发布25件国家赔偿典型案例。呼格吉勒图亲属、聂树斌亲属等刑事案件赔偿案件,余祥林、赵作海等一些受害人依法获得赔偿的冤错案件,沈阳北鹏公司、丹东益阳公司等一批涉财产赔偿案件入选。

最高法赔偿办主任刘竹梅分析25件典型案例并指出,在案件类型方面,既包括刑事赔偿中的无罪羁押赔偿、违法追缴赔偿、怠于履职赔偿等,也包括非刑事司法赔偿中的违法保全赔偿、错误执行赔偿等。

在权利保护方面,最高法既选取对赔偿请求人人身权和财产权予以保护的案例,同时由于国家赔偿审判承担着保障公民合法权益的职责,也选取了正当履职不予赔偿的案例。

上述案例在赔偿义务机关方面涵盖公安、检察、法院及监狱管理等国家机关;在地域分布方面涵盖16个省(区、市)的辖区。

最高法赔偿办副主任祝二军介绍,本次发布的秦德义案,是目前能够确认的最早申请国家赔偿、人民法院赔偿委员会依据国家赔偿法审理并决定赔偿的国家赔偿案件;王建中案是最高法赔偿委员会审理的首例国家赔偿案件;余祥林案则是较早受到社会广泛关注的刑事赔偿案件。

此外,赵作海案发生在国家赔偿法修正后、实施前,人民法院践行司法为民、能动司法理念,参照修正的国家赔偿法新的规定精神,通过协商,以生活困难补助的方式弥补了赵作海的精神损害。

朱红蔚案则是首例最高法赔偿委员会决定支付精神损害抚慰金的国家赔偿案件,明确了支付精神损害抚慰金应当考虑的因素,为以后类似案件的审理提供规则标准。

黄凤亿案中,人民法院经过充分论证,依法确立了赔偿请求人在护理费、残疾生

活辅助器具费等给付年限届满后再次申请国家赔偿,应当给予支持的裁判规则,精准诠释了当赔则赔、把好事办好的新时代国家赔偿审判新理念。

最高法副院长陶凯元介绍,25年来,全国法院依法审结各类国家赔偿案件约22万件(包括行政赔偿和司法赔偿),其中,司法赔偿约6万余件。2019年全国法院审结的国家赔偿案件数量是1995年的约11倍,其中,司法赔偿约28倍。

党的十八大以来,8年间,全国法院依法审结各类国家赔偿案件占25年来审结案件总量的一半,说明人民群众自身权利保护的意识越来越强,国家赔偿审判在保护人权、规范公权力方面发挥着越来越大的作用。陶凯元说。

陶凯元表示,各级法院要准确把握国家赔偿审判理念,把好事办好的新理念新目标,合力落实国家赔偿审判的新任务新要求,全面提升国家赔偿审判工作的发展质效。

团唐山市委:党建带团建 助青年成长

(上接1版)

深入实施“青马工程”,是团唐山市委通过内强素质、外树形象、党建带团建工作责任田的一个生动缩影。

为强化团员先进性和团干部理论武装,不断为党培养输送新鲜血液和政治骨干,团唐山市委除将学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想纳入常态化入团入队测试、团干部培训的必学必考内容外,还把讲授政治微课作为2020年全市团干部大赛决赛项目,以赛促训提升团干部向青年有效传播党的主张的能力水平。

内强素质的同时,团唐山市委也注重外树形象。我们坚持党建统领,借助落实中长期青年发展规划契机,统筹协调职能部门作用,聚焦青年成长核心权益,制订更有针对性的政策措施,切实提升共青团在推动唐山高质量发展中的贡献度。团唐山市委书记李虹说。

在团唐山市委的推动下,落实中长期青年发展规划被列入唐山市2019年政府

工作报告,纳入唐山市十四五规划。

团唐山市委还对唐山市人大常委会,在全市开展未成年人保护法执法检查,联合唐山市委宣传部、市委政法委等10部门共同开展“青春守护计划”专项行动,与唐山市人社局、财政局共同印发《唐山市创业担保贷款实施办法》,创业青年可直接通过团组织绿色通道申请贷款,效力等同于人社部门。一项项服务青年的务实举措的出台,有效提升了全市共青团工作效能。

推优入党 3+1+1 线上专题的开展,极大地方便了基层团组织开展团员教育、推优测试和数据统计等工作。唐山猎鹰射击俱乐部团支部书记郑丞一冉对记者表示,郑丞一冉所说的 3+1+1 线上专题,是团唐山市委为解决推优工作各环节记录不全、台账不规范等问题,利用唐山青年微信公众号进行的一次创新尝试。

这次创新,不是个例。早在2019年7

(上接1版)

西部计划志愿者 这条路,一年多的基层工作,让我对农村工作有了更深的认识,一年的磨砺也让我成长了许多。郑永模说。

今年以来,团唐山市委统筹全市1403名大学生西部计划志愿者深入毕节各乡村、社区(村)广泛开展志愿服务,在全市10县(区)参与春耕生产,帮助农户或合作社种植马铃薯、辣椒、高粱、茶叶、猕猴桃等作物6000余亩,在全市41所青年脱贫攻坚夜校开展扫盲继续教育、双语教学、职业技能培训等活动1000余场次,覆盖3.2万人次;在全市32所希望小学开展学业辅导、心理疏导、励志教育等活动1600余场次,覆盖3.8万人次;实施农村人居环境整治,开展人居环境整治宣传、整治活动1800余场次,覆盖群众4万多户、20余万人。

中国青年报 1960年2月28日 星期日

党的恩情

叫我怎能不歌唱

你守护世界,我们守护你

超四万名广州志愿者投身疫情防控

嫦娥五号“挖土”之旅开启

国内统一刊号: CN 11-0061 邮发代号: 1-9 全年定价: 396元 全国统一客服电话: 11185 扫描二维码,一键订阅

社址:北京海运仓2号 邮政编码:100702 电报挂号:5401 国内统一连续出版物号CN 11-0061 邮发代号1-9 报价:每月33元 零售:每份1.8元 广告许可证:京东工商广登字20170074号 客户订约电话:11185 中国邮政报刊在线订约网址: BK.11185.CN